

"УТВЕРЖДАЮ"

Первый проректор-
проректор по научной работе
РУДН им. Патриса Лумумбы
доктор медицинских наук, профессор, член-корр. РАН



А.А. Костин
.2024

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры социальной философии факультета гуманитарных и социальных наук

Диссертация Чубарова Николая Александровича «Феномен цифрового неравенства: социально-философский анализ» выполнена на кафедре истории философии факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Чубаров Николай Александрович, 1997 года рождения, гражданин Российской Федерации, окончил в 2019 г. МИРЭА по специальности «государственное и муниципальное управление». С 2019 по 2021 годы учился там же в магистратуре по специальности «государственное и муниципальное управление». С 2021 по 2024 годы учился в аспирантуре по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия – на кафедре социальной философии Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы.

Научный руководитель: Орехов Андрей Михайлович, доктор философских наук, профессор кафедры социальной философии ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Тема диссертационного исследования Чубарова Николая Александровича была утверждена в следующей редакции: «Феномен цифрового неравенства: социально-философский анализ» на заседании Ученого совета факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО

«Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»
16.04.2024, протокол № 1001-08/08.

По итогам обсуждения принято **следующее заключение:**

Диссертация Чубарова Николая Александровича, представленная на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия; является актуальной, законченной, самостоятельной, оригинальной по постановке исследовательских задач и своему предметному полю научно-квалификационной работой, соответствующей Положению о присуждении ученых степеней. Диссертация содержит научно обоснованные теоретические взгляды, которые важны для выявления и анализа характеристик гендерных проблем во вьетнамской конфуцианской философии.

Актуальность тематики диссертационной работы обусловлена тем, что социальное неравенство существовало на протяжении всей истории человечества, преодолевая географические границы и культурные различия. Этот сложный социальный дисбаланс, глубоко укоренившийся в структуре человеческих взаимодействий, привлек значительное внимание в области социальной философии. Ученые и мыслители тщательно изучали многогранную природу этого явления, исследуя его сложные причины и последствия для различных сфер жизни общества. От вопросов экономического неравенства до вопросов социальной справедливости и доступа к ресурсам – детальный дискурс о социальном неравенстве обогатил эту область. Однако мир не стоит на месте. Цифровизация оказывает все большее воздействие на экономические отношения, политические системы, культурные аспекты. Цифровизация мира представляет собой не просто феномен технического прогресса, а может быть актуализирована онтологией как основа формирования нового типа человеческого бытия - бытия цифрового. Социальная философия, реагируя на происходящие изменения, вынуждена формировать терминологию, адекватно описывающую качественные трансформации современного социума, который с каждым годом всё больше «оцифровывается», и предлагает человеку-пользователю новые техники перевода повседневных практик в цифровой формат. Одним из важных последствий этого перехода является возникновение цифрового неравенства, актуальной проблемы, которая продолжает набирать обороты с каждым годом. Несмотря на растущее влияние цифрового неравенства, существует заметное отсутствие тщательного анализа этого феномена и ясности в отношении того, в какой степени оно может оказывать свое воздействие. Устранение этого пробела в

знаниях приобретает решающее значение, поскольку есть запрос разработать эффективные стратегии для смягчения диспропорций, порождаемых цифровым неравенством. Сложные проблемы, связанные с регулированием цифрового неравенства, требуют всестороннего изучения, которое позволит глубже изучить его различные аспекты и последствия. Эта работа направлена на преодоление существующего пробела в понимании, исследуя многогранные нюансы цифрового неравенства, его влияние на современное общество и предлагая идеи для контроля этого явления.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается обширной теоретической базой, опорой как на первоисточники, так и обширную исследовательскую литературу.

Научно-теоретическую базу составляют нескольких видов источников, опубликованных на русском и английском языках. Проблема цифрового неравенства систематически не изучались, а тем более в социально-философском ключе. В рамках исследования, были выдвинуты следующие темы, требующие исследования:

- определение цифрового неравенства, через концепт цифрового блага,
- особенности цифрового неравенства, проанализировав влияние на социальные отношения, культуру, экономику и политику,
- границы цифрового неравенства,
- эффективные стратегии контроля и борьбы с цифровым неравенством,
- материалы на английском языке.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что в нем:

- выявлено определение цифрового неравенства, как многогранной концепции, которая отражает социальное неравенство, обусловленное неравным доступом к различным аспектам цифровой сферы в обществе. Эту форму неравенства можно понимать, как отражение системной несправедливости, существующей в распределении цифровых ресурсов, доступа к цифровым благам и технологий между различными демографическими группами;
- цифровое неравенство представляет собой форму социального неравенства, характеризующуюся не только неравным доступом к цифровым технологиям, но и к цифровым благам, что может быть следствием разного уровня технологического развития, подключения к Интернету и цифровой грамотности среди населения;
- разработка концепции цифрового блага требует детального понимания цифровой интеллектуальной собственности, цифрового

интеллектуального блага (цифрового интеллектуального ресурса) и цифрового интеллектуального капитала, поскольку эти термины охватывают владение и накопление полезных цифровых знаний и информации, что позволяет классифицировать и оценивать такие блага;

- исходя из теории П. Бурдье, можно ввести понятия «цифрового габитуса», «цифрового поля» и «цифрового общества», чтобы пролить свет на механизмы социального неравенства в цифровых контекстах;

- Цифровое неравенство представляет собой многогранную проблему, которая концентрируется на доступе к цифровым благам и технологиям. Его можно разделить на несколько основных форм, в частности, инфраструктурное неравенство и неравенство в сфере цифровой интеллектуальной собственности. Инфраструктурное неравенство относится к неравенству в доступе к основным технологиям и интернет-услугам, что может существенно затруднять способность людей в полной мере участвовать в цифровом обществе

Научно-практическая значимость диссертации заключается в том, что ее результаты и выводы могут найти применение в научных исследованиях по цифровизации, цифровому обществу и цифровому неравенству.

Научные работы Чубарова Николая Александровича имеют теоретическую и практическую значимость и соответствуют исследуемым в диссертации проблемам. Материалы диссертации изложены в трех статьях в журналах, входящих в рецензируемые научные издания, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук по философским наукам в РУДН, а также одной монографии:

1. *Орехов А.М., Чубаров Н.А. Цифровое неравенство и цифровая справедливость: социально-философские аспекты проблемы // Вестник РУДН (сер. Философия), 2024, № 1. С.260-272.*

2. *Чубаров Н.А. Цифровое неравенство и цифровые блага: философско-методологический анализ // Гуманитарный вестник. – 2024. Вып. 4. С. 104-113.*

3. *Чубаров Н.А. Социально-философский анализ феномена «цифровой ресурс»: аспекты воздействия на экономику // Социально-гуманитарные знания. 2024. №10. С. 133-136.*

4. *Жученко О.А., Козловский С.В., Малахова О.Н., Нижников С.А., Орехов А.М., Платонова С.И., Смирнова Л.В., Уваров С.Н., Чубаров Н.А. Социальные и гуманитарные науки в цифровую эпоху. — Ижевск: Изд-во ИжГСХА, 2022. — 100 с.*

Диссертация соответствует специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных существенных заимствований не обнаружено.

Диссертация Чубарова Николая Александровича «Феномен цифрового неравенства: социально-философский анализ» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия.

Заключение принято на заседании кафедры социальной философии факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Присутствовало на заседании 14 чел.

Результаты голосования: «за» – 14 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел.

Протокол 1000-02-БУП-11 от 26.06.2024 г.

Председательствующий на заседании
кафедры, заведующий кафедрой социальной
философии, доктор философских наук,
профессор



Ивлева М.Л.

Подпись М.Л. Ивлевой заверяю:

Ученый секретарь

Ученого совета факультета

гуманитарных и социальных наук

РУДН им. Патриса Лумумбы

кандидат социологических наук, доцент



Мухаметжанова В.С.